



关注“5·18国际博物馆日”

“5·18国际博物馆日”海南主场日活动举办

文昌航天现代城非国有博物馆集中开馆

本报文昌5月18日电（记者刘晓惠）5月18日上午，以“博物馆致力于教育和研究”为主题的2024年“5·18国际博物馆日”海南主场日活动在文昌航天超算中心开幕。

今年“5·18国际博物馆日”海南主场系列活动丰富多彩、亮点纷呈。5月17日，2024年全省博物馆讲解员大赛举办，专业组、志愿者组两个赛道竞技比武，尽显我省讲解员的良好文化素养和精神风貌。5月18日，2024年海南省文化创意产品大赛正式启动，面向社会征集优秀作品，提升海南文创品牌影响力；“琼州珍宝——民间收藏文物

公益鉴定活动”开锣，为市民提供免费的陶瓷、书画、玉器、钱币等文物的鉴定服务，宣传文物保护法律法规和文物保护常识。

当天，文昌航天现代城非国有博物馆集中开馆。该展馆集群包括航天超算数据链展馆、航天超算大数据机房研学馆、NFT数字艺术博物馆、航天科普馆等10余个展馆的研学和文旅产品，涵盖航天、太空、超级计算机等多个主题。海南主场还举办了恐龙化石特展、陨石特展、遥感航天数据特展、计算特展，以及文昌市重点文物图片展、文昌市非遗文化图片展、海南珍藏特展、古生物化石特

展、敦煌画展、鼻烟壶特展、木雕特展等多个特展。

省文化和旅游厅相关负责人表示，海南不断推动文化和旅游的深度融合，将以此次国家博物馆日主场系列活动为契机，进一步推进海南航天旅游、研学旅游的提质升级。

据了解，如今海南博物馆矩阵日益强大，全省已有备案博物馆51家。其中，国有博物馆20家，行业博物馆2家，非国有博物馆29家；国家一级博物馆2家，即海南省博物馆、中国（海南）南海博物馆；国家二级博物馆1家，即海南农垦博物馆。



专家为市民提供免费的文物鉴定服务。本报记者 张茂 摄

定安国际博物馆日 在百年县衙宣讲文物知识

本报定城5月18日电（记者李璇 通讯员程守满）5月18日，定安县5·18国际博物馆日暨5·19中国旅游日活动在定安县衙遗址启动，围绕“国际博物馆日”“中国旅游日”以及即将到来的端午小长假等不同主题与特色，定安推出系列活动，为市民游客提供更多认识定安、了解定安的新方式。

此次活动的主题是“百年县衙 定安讲古 雷公马带你走进定安县衙”。活动现场，基层文化传播者杨丽寒、孙衍吾向大家宣讲定安古城、定安琼剧及移风易俗等相关内容，并设置了定安文物图片展及移风易俗图片展区，以讲解和展览的方式带领大家了解定安历史文物知识和定安生活新风尚，近距离感受定安历史文物的魅力，并倡导大家争做文明新风的践行者和传播者。



5月18日，海南农垦博物馆将展览办到海南省农垦中学校园里，讲述农垦故事、传承农垦精神。图为全国农业农村劳动模范、海南橡胶龙江分公司“90后”胶工周小妹（右）现场指导学生体验割胶。 本报记者 陈若龙 摄

中国（海南）南海博物馆 举办系列活动 体验数字飞行影院

本报海口5月18日电（记者陈子仪 通讯员郭冬月）今年5月18日是第48个“国际博物馆日”，海南日报记者从中国（海南）南海博物馆获悉，5月18日当天，该馆推出“飞阅南海”数字飞行影院体验活动。

“飞阅南海”数字飞行影院利用当代先进的视觉语言表现手法，通过精准的数字模拟技术，以寓教于乐的形式展现了南海地理知识、水下文化遗产、海洋生物多样性与海上丝绸之路的情景等内容，借助科技手段传播中华优秀传统文化，科普蓝色国土爱国主义教育，突出博物馆教育功能，讲好南海故事。

当日，中国（海南）南海博物馆“名人名家——书法、摄影捐赠作品展”开幕。此外，中国（海南）南海博物馆还推出《龙行万里——海上丝绸之路上的龙脊青瓷》《海药本草——唐宋时期海上丝绸之路上的香药》《诗画彩瓷——唐代海上丝绸之路上的长沙窑瓷器》《东瓷西画 相融共辉——西方绘画里的中国瓷器》四本展览图录。

海南农垦博物馆走进海南省农垦中学 将博物馆“搬”进校园 打造“行走的课堂”

本报海口5月18日讯（记者张婉茜）一个博物院就是一所大学。5月18日是“国际博物馆日”，当天，海南农垦博物馆工作人员走进海南省农垦中学，与校方共同开展“讲好农垦故事 弘扬农垦精神 培育时代新人”主题活动。

海南农垦因胶而生、因胶而兴，农垦人经过70多年的奋斗，创造了

巨大的物质财富，也创造了宝贵的精神财富。为传承弘扬“艰苦奋斗，勇于开拓”的农垦精神，活动现场设置了文艺展演、“劳模工匠大讲堂”思政课程、农垦主题展览、现场体验割胶、文创集市等环节，为学生们送上了丰富的“文化大餐”。

伴随着阵阵掌声，全国农业农村劳动模范、海南橡胶龙江分公司“90

后”胶工周小妹登上舞台，深情讲述扎根胶林的成长与体会，随后走进割胶体验区指导学生割胶，让大家在实践中了解农垦故事、弘扬农垦精神。

“博物馆不仅是校园文化的重要组成部分和拓展，更是校园文化传播的重要载体。”海南省农垦中学党委书记王梅南表示，近年来，海南农垦博物馆成为我省大中小学丰富社会体

验和文化历史知识的独特课堂。此次活动旨在让学生在深度解读农垦精神，传承弘扬农垦文化，为海南自贸港建设添砖加瓦。

“此次将博物馆展览办到校园里，能让学生们近距离了解海垦历史、海垦文化、海垦精神，加强学生对农垦精神的了解和传承。”海南农垦博物馆展陈宣教部部长吴运霞说。

南海博物馆与海南日报共同推出 创意短视频“峇峇娘惹的世界” 沉浸式体验南洋风里的娘惹生活

本报海口5月18日讯（记者罗安明 侯霖）5月18日是国际博物馆日，海南日报报业集团新媒体集群推出一条名为“峇峇娘惹的世界”创意短视频，刷屏微信“朋友圈”，让众多网友沉浸式体验在峇峇娘惹世界里生活一天。

峇峇娘惹是谁？峇峇娘惹文化和中国文化有何联系？

“峇峇娘惹的世界”短视频分上下集，上集《在娘惹的世界里生活一天》，用“穿越”的方式带您体验南洋

风里的娘惹生活；随后还将推出下集《中西合璧娘惹风》，为您徐徐展开海上丝绸之路上的娘惹文化的来龙去脉。

该创意短视频由中国（海南）南海博物馆出品，海南日报《海南周刊》融媒体中心、海南国际传播中心、海南日报新媒体中心、海南省融媒体中心联合推出。

扫码观看“峇峇娘惹的世界”。



定安黄竹镇2024年水果节开幕 看展销、品美食、玩游戏一次“嗨”个够

本报定城5月18日电（记者陈子仪）“走，抓紧，游戏马上就要开始了！”盛夏时节，瓜果飘香。5月18日上午，一场可观、可吃、可玩的黄竹镇2024年水果节在定安县黄竹镇白塘村拉开帷幕，吸引村民和外地游客纷至沓来，十分热闹。

走进白塘村水果节活动现场，有水果展销、水果主题游戏互动，还有歌舞表演，丰富多彩的“水果+文化”相互碰撞。

荔枝、莲雾、百香果、火龙果、定安粽子……活动现场，定安黄竹镇多家企业携近百种特色水果、美食参展，为市民奉上了一场水果盛宴。品类丰富、琳琅满目的美食好品让市民、游客应接不暇。现场吆喝声、询价声不绝于耳，前来逛展的人流络绎

不绝，市民开启了“一站式扫货”模式，十分火爆。

“妈妈，我还要吃这个。”小朋友一边吃着手里的荔枝，一边指着定安粽子和妈妈说。活动现场还设置“国潮无界·时尚黄竹”美食旅游展示区，在这里，不仅可以品尝黄竹传统佳肴、独特小吃，还有不少市民游客参与DIY制作并展示水果菜品、甜点、饮料，在实现“一站式扫货”的同时，还能“一次性吃嗨”，寻味乡村美食。

现场，水果收购商与黄竹镇果农开展认购签约仪式，签约金额达1300万元。海南日报记者了解到，近年来，黄竹镇大力推进产业结构调整，当前全镇水果种植面积5.24万亩。黄竹也围绕“果园小镇”地域特

色进行农业品牌深度打造，同时聚力培育生态观光游、休闲采摘游、度假养生游等乡村旅游业态，促进农业与旅游业深度融合发展、推动黄竹镇域经济高质量发展。

“我们打算利用两天假期跟着定安推荐旅游线路走一走，带着小朋友体验水果采摘，和大自然来个亲密接触。”来自海口的游客李强说。

本届水果节，定安还发布亲子畅游住宿垂钓及纯采摘体验路线，让市民游客可以深入果园，体验采摘丰收的快乐。

来到白塘莲雾采摘园，百余亩果园内，果树郁郁葱葱。“白塘温暖湿润，肥沃土壤种植出来的莲雾清爽甘甜、香气扑鼻，深受各地客商喜爱。”黄竹镇副镇长张译尹介绍。



游客体验水果采摘。活动主办方供图

符彩香结束对葡萄牙等国的访问

本报讯 海南省人大常委会副主任符彩香结束对葡萄牙、荷兰、保加利亚的访问，于5月18日返回国内。（鲍讯）

海南医疗器械产业“量质齐升”

上接A01版

在企业落户方面，今年4月，又有来自上海、沈阳、安徽等地的5家企业落户海口，目前海口国家高新区锚定医疗器械行业引进的专业性产业园——海凭国际·海口高新区医疗器械园签约入园医疗器械企业已突破50家。

出台政策扶持 推动向“新”而行

分析海南医疗器械产业快速发展的原因，海南自贸港国际医疗器械联合会相关负责人黄长林认为，一方面得益于自贸港政策优势，另一方面也源于药监、工信等主管部门的积极作为。

政策优势，也是深圳开立生物医疗科技股份有限公司落户海南的主要原因。

在姜杨看来，海南发展医疗器械产业有着得天独厚的优势，“海南自贸港自由便利的政策非常有利于企业拓展海外市场。”姜杨说道，无论是从贸易交易，还是人员往来方面，海南都非常适合医疗器械行业的国际研发等业务发展。正因为如此，深圳开立生物医疗科技股份有限公司计划以自贸港为依托，开展超声设备的保税维修服务。

近年来，我省相继出台《海南省支持现代生物医药产业做大做强奖补资金管理实施细则》《海南省推动生物医药产业高质量发展行动方案（2022—2025年）》《海南省生物医药产业研发管理办法》等一系列产业政策，从临床前研究、临床试验、一致性评价、成果转化、国际认证、集中带量采购、公共服务平台建设等方面进行全流程、全链条、全方位政策扶持。

此外，省药监局积极激发医疗器械研发创新活力，出台多个专项支持政策，采取建立研审联动机制、实施审评重心前移、“一对一”指导帮扶重点产品等举措，及时解决企业在医疗器械产品研发生产、注册审评、检查检验等环节堵点难题，将更多问题解决在产品申报前，为产品上市争取时间，进一步促进医疗器械产业高质量发展。

“行业协会和医疗器械平台的建设，也为企业提供了更为专业的服务。”黄长林介绍道，海口国家高新区成立了药械创新服务站，为企业提供药械法律法规、政策文件、注册申报、质量管理等事项的咨询和服务，使其成为园区、药械企业与药监局三方的交流平台。

此外，行业自身能力也在不断加强，例如海南自贸港国际医疗器械联合会的成立可以更加了解企业的需求和痛点，为其提供专业性的服务，也协助企业在海南快速落地。

下一步，海南省药监局也将持续加强与国家药监局相关部门的沟通交流，优化提升审评审批效能和重点医疗器械产品注册指导服务水平，指导帮扶企业解决难题，加速推动产品研发及注册进程，助力重点产品加快上市。（本报海口5月18日讯）

海南逐步完善野生稻保护体系

上接A01版

为了保护好这一珍贵的种质资源，从2002年开始，在国家部委和省里扶持下，省农科院系统开展了野生稻调查收集保护工作。科研人员跑遍全省各地乡镇，在田间地头、沟渠溪流、山林树荫里耐心寻找，直至2014年，查清了海南野生稻居群的精准信息，采集并保存了海南野生稻种质资源3000多份，为我国水稻育种和种质资源研究提供了丰富的基础材料。

经过系统调查发现，目前我国发现的3种野生稻种类（普通野生稻、疣粒野生稻和药用野生稻），在海南均有分布。“海南现存的野生稻总自然居群数有154个，从全国范围来看，海南普通野生稻的遗传多样性最丰富，利用价值也是最高的。”王效宁介绍，通过保护利用野生稻优异资源，目前已创制出一批抗旱、抗病、抗虫和耐盐的水稻新品种。

近年来，我省对于野生稻资源保护的重视程度不断提升，先后建立了6个国家级野生稻原生境保护点，对野生稻多样性的保护起到了重要作用。在三亚建立全国规模最大、设施最完备、材料最多的国家野生稻种质资源圃，收集保存全球21种类型、1万多份野生稻种质资源，并在澄迈县建立省级的野生稻原位保存圃，初步建成了原生境保护与原位保存相结合的保护体系。此外，我省启动建设的水稻产业技术体系中，专门设置野生稻保护与共享利用岗，为进一步促进海南野生稻保护与利用提供技术支持。

省农业农村厅有关负责人表示，下一步，我省将结合实际情况，加强原生境保护点建设，新建一批国家级、省级、市县级原生境保护点，进一步完善国家、省、市（县）三级野生稻原生境保护体系。

定安打造“三圃一园” 探索海南油茶高产路

上接A01版

这样一来，三圃就形成了循环，能够极大提高油茶良种的产量，积累更多种质资源，随着油茶良种的大量成功培育，就能有效推动海南油茶产业的快速发展。

“油茶是多年生植物，幼苗生长慢，种下3到4年才结果。为了提升亩产价值和实现以短养长，我们还在种质资源圃和高产示范园的行间套种五指毛桃，目前已经可以采挖，预计今年采收根部和叶片做茶叶，可以收获200余万元。”郑明侠说，随着油茶陆续开始结果，明年他还将建设一座榨油厂，进一步延长油茶产业链，提升产业附加值。